

от Троцкого

СЕКРЕТАРЮ ЦК ВКП/б/ -

тov. С Т А Л И Н У .

В дополнение к ранее посланным материалам, направляю показания арестованных по делу эмиссара Троцкого - Валентина ОЛЬБЕРГА и других:

- ФУРТИЧЕВА Я.А. от 4/у-1936 года.
- ОЛЬБЕРГА П.П. от 5/у-1936 года.
- МИЛЬГЕВСКОГО Н.Е. от 3/у-1936 года.

В этих показаниях обращают на себя внимание следующие моменты:

1) ФУРТИЧЕВ, который в течении продолжительного времени не давал откровенных показаний, признал, что БАКАЕВ во время своего проживания в Горьком и в последующем при переезде в Москву являлся одним из руководителей троцкистско-зиновьевской организации.

БАКАЕВ еще в 1931 году по показаниям ФУРТИЧЕВА стоял на террористических позициях, а в 1934 году через Е.БОЧАРОВА передал директиву троцкистской организации в Горьком готовить кадры террористов, для участия в убийстве руководителей ВКП/б/.

ФУРТИЧЕВ подтверждает показания Е.БОЧАРОВА в той части, что еще весной 1934 года БАКАЕВ говорил о подготовке троцкистско-зиновьевской организацией убийства тов. КИРОВА в Ленинграде.

Показаниями ФУРТИЧЕВА вскрывается роль зиновьевца ГОРШЕНИНА, как террориста, который давал ФУРТИЧЕВУ директивы о терроре от имени Зиновьева.

ФУРТИЧЕВ также подтверждает показания Валентина ОЛЬБЕРГА и ФЕДОТОВА о непосредственном участии в подготовке террористических актов ЕЛИНА, который непосредственно получал указания на террор от МАЛЬЯРА.

2) По показаниям Павла ОЛЬБЕРГА, Валентин ОЛЬБЕРГ был связан в Берлине с германской тайной полицией.

Валентин ОЛЬБЕРГ сообщил Гестапо о своей связи с Троцким и директивах по подготовке террористических актов, которые он получил от СЕДОВА.

3) МИЛЬГЕВСКИЙ признал, что являлся участником троцкистской организации, в которую был вовлечен в Киеве троцкистом РОЗАНОВЫМ (арестован).

МИЛЬГЕВСКИЙ показывает о своей связи с троцкистами - ГОФМАНОМ и МАРЕНКО (арестованы) и о существовавшем блоке между троцкистами и националистами на Украине.

В связи с этими показаниями, нами затребован в Москву для привлечения к делу БАКАЕВ И.П., содержащийся в Челябинской тюрьме:

Приступаем к допросу Валентина ОЛЬБЕРГА и продолжаем допрос Павла ОЛЬБЕРГА, с целью выявления всех связей ликвидируемой организации с Гестапо и

- 3 -

вскрытия немецкой агентуры на территории Союза.

МИЛЬГЕВСКОГО продолжаем допрашивать для вскрытия всех его троцкистских связей в Москве, которые МИЛЬГЕВСКИЙ пока скрывает.

Ягоды НАРОДНЫЙ КОМИССАР ВНУТРЕННИХ ДЕЛ
СОЮЗА ССР:

М. Ягоды
(Г. ЯГОДА)

" 8 " мая 1936 г.

№ 56296

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

ФУРТИЧЕВ А., Якова Абрамовича -от 4-го мая 1936 года.

ФУРТИЧЕВ А.Я., 1899 года рождения, б.член ВКП/б/, исключен как зиновьевец, в прошлом зав.кафедрой философии Горьковского педагогического института. До ареста отбывал наказание в Сиблаге за контр-революционную деятельность.

Вопрос: На предыдущем допросе Вы не назвали известных Вам руководителей троцкистско-зиновьевской организации, участником которой Вы являлись?

Ответ:- Признаю, что на предыдущем допросе я не показал о роли БАКАЕВА в троцкистско-зиновьевской организации. В действительности БАКАЕВ с момента переезда в Горький стал организовывать вокруг себя зиновьевцев, в том числе лиц, переехавших в Горький в разное время из Вятки и фактически являлся руководителем троцкистско-зиновьевской организации в Горьком.

Вопрос: Когда БАКАЕВ переехал в Горький?

Ответ:- Когда точно БАКАЕВ переехал в Горький мне неизвестно. Во всяком случае раньше 1930 года, т.к. в сентябре 1930 г., когда я приехал в Горький, БАКАЕВ уже давно был там.

Вопрос: С какого времени Вы были знакомы с БАКАЕВЫМ и при каких обстоятельствах Вы с ним познакомились?

Ответ:- С БАКАЕВЫМ я знаком с 1926 г. Познакомился я с ним в Москве на одном из нелегальных собраний зиновьевцев.

Вопрос: Где Вы еще встречались с БАКАЕВЫМ до вашего приезда в Горький?

Ответ:- С БАКАЕВЫМ я встречался до середины 1927 года неоднократно на фракционных собраниях в Москве. После моего отъезда в июле 1927 г. из Москвы я БАКАЕВА не видел до встречи с ним в 1930 году в г. Горьком.

Вопрос: Как Вы восстановили связь с БАКАЕВЫМ в г. Горьком?

Ответ:- После моего приезда из Иркутска в Горький в конце 1930 года, я встретился в помещении Крайкома ВКП/б/ с бывшим активным зиновьевцем Александром БАТАШОВЫМ. Из разговора с БАТАШОВЫМ я выяснил, что в Горьком зиновьевцы и троцкисты ведут работу против партии. БАТАШОВ мне рассказал, что в Горьком находятся БАКАЕВ и ЕЛИН, которые являются организаторами троцкистов и зиновьевцев. БАТАШОВ предложил мне включиться в организационную работу, проводимую троцкистами и зиновьевцами и пригласил прийти на квартиру к БАКАЕВУ, где должно состояться совещание актива. Я дал БАТАШОВУ на это свое согласие.

Вопрос: Присутствовали ли Вы на совещании актива организации на квартире БАКАЕВА?

Ответ:- Да, присутствовал. Это было 31 декабря 1930 года.

Вопрос: Почему вам запомнилась точно дата?

Ответ: Совещание у БАКАЕВА было создано 31 декабря для того, чтобы на случай провала замаскировать сбоще у БАКАЕВА встречей нового года.

Вопрос: Кто присутствовал на этом сбоще у БАКАЕВА?

Ответ: На этом сбоще присутствовали участники ор-ганизации: БАТАНОВ Александр, ВОЛЬНЕ - жена БАТАНОВА, БОЧАРОВ, ОЛЬХОВСКИЙ, КОСТИНА, БАКАЕВ и я - ФУРТИЧЕВ. Из этих лиц для меня были совершенно незнакомы - БОЧАРОВ, ВОЛЬНЕ и ОЛЬХОВСКИЙ.

Вопрос: На прошлом допросе Вы показали, что ЕЛИН в контр-революционной организации играл руководящую роль. Чем Вы об"ясняете, что он не присутствовал на этом совеща-нии у БАКАЕВА?

Ответ: ЕЛИН действительно играл руководящую роль в троцкистско-зиновьевской организации, но он был в орга-низации на особо-конспиративном положении. Учитывалось, то, что ЕЛИН совершенно "не запятнан" в партии, посещение им сбоща на квартире у БАКАЕВА, в случае если-б это вскры-лось, могло бы его скомпрометировать и провалить.

Вопрос: Расскажите о характере этого сбоща?

Ответ: На этом сбоще обсуждались задачи, стоящие перед троцкистско-зиновьевской организацией и каждым ее участником. БАКАЕВ говорил, что основной задачей организа-ции является сохранение и об"единение троцкистов и зино-

вьевцев. Он об"яснял это тем, что, мол, имеющие место трудности в проведении сплошной коллективизации, приведут страну к краху и это повлечет за собой смену партийного руководства.

Из этого он делал вывод о необходимости создания массовой организации и дальнейшей вербовки в организацию недовольных сов властью элементов.

Вопрос: Как отнеслись присутствовавшие к указаниям БАКАЕВА?

Ответ:- Все присутствовавшие, в том числе и я - ФУРТИЧЕВ были согласны с этими указаниями.

Вопрос: Присутствовали-ли Вы и на других сборищах контр-революционной организации?

Ответ:- Нет, не присутствовал. Дело в том, что через пару месяцев после этого сборища, БАКАЕВ из Горького уехал в Москву:

Вопрос: Встречались ли Вы с БАКАЕВЫМ в промежуток времени между 31/XII-30 г. и его от"ездом из Горького?

Ответ:- Да, встречался. Встречи между нами происходили, как в общественных местах, так и на квартире у БАКАЕВА.

Вопрос: Бывали ли у вас во время этих встреч, какие-либо разговоры с БАКАЕВЫМ о деятельности контр-революционной организации?

Ответ:- Да были. Во время моих встреч с БАКАЕВЫМ,

мы неоднократно возвращались к задачам стоящим перед троцкистско-зиновьевской организацией. БАКАЕВ неоднократно повторял свою точку зрения о необходимости создания массовой организации, при чем он мне заявлял, что он лично является сторонником более активных методов борьбы. Из отдельных замечаний БАКАЕВА во время этих разговоров со мной я убедился, что БАКАЕВ стоит на позициях индивидуального террора, как метода борьбы с ВКП/б/ и советской властью.

Вопрос: Как Вы отнеслись к террористическим позициям БАКАЕВА?

Ответ:- В начале 1931 г., во время этих моих встреч с БАКАЕВЫМ, в организации, насколько мне известно, вопрос о терроре еще не стоял. Для меня в частности постановка вопроса БАКАЕВЫМ о терроре была совершенна новой. В то время я лично отнесся к террористическим формам борьбы с ВКП/б/ отрицательно, т.к. считал, что основной задачей организации является сохранение троцкистов и зиновьевцев в расчете на провал политики ВКП/б/.

Вопрос: Что вам известно о практической деятельности организации в Горьком после отъезда оттуда БАКАЕВА?

Ответ:- После отъезда БАКАЕВА из Горького, деятельность организации не прекращалась. При помощи ЕЛИНА была проведена большая работа по сохранению от разгрома кадров организации. Одновременно в организацию был вовлечен ряд новых лиц. С 1933 г. деятельность организации стала обостряться, поскольку, начиная со второй половины 1933 го-

да, в организации было принято решение о подготовке террористических актов против руководителей ВКП/б/ и советского правительства.

Вопрос: Кто нам известен из вовлеченных в организацию лиц после от"езда БАКАЕВА из Горького?

Ответ: Мне известно, что после от"езда БАКАЕВА в деятельности троцкистско-зиновьевской организации стали принимать активное участие прибывшие в Горький: ФЕДОТОВ с конца 1931 г. слушатель института подготовки кадров красной профессуры в Горьком, (руководителем института был ЕЛИН), впоследствии работавший на автозаводе, а затем директором педагогического института; КАНТОР, прибывший в Горький из Москвы летом 1932 года и поступивший на преподавательскую работу в институт марксизма-ленинизма; ПОЛЯКОВ, прибывший в Горький вместе с КАНТОРОМ из Москвы и поступивший на преподавательскую работу в тот же институт, где работал КАНТОР (впоследствии ПОЛЯКОВ был редактором Горьковского отделения ОГИЗ'а); ЛЕОНТЬЕВ - прибывший в Горький вместе с КАНТОРОМ из Москвы, работавший в Горьком вместе с КАНТОРОМ в институте; МЕРГИН Ян - прибыл в Горький в 1932 г. преподаватель института марксизма-ленинизма в Горьком; МУСАТОВ, прибывший в Горький еще до моего приезда туда, в 1932-33 г.г. преподаватель Горьковского педагогического института в гос.университете; ДУБИНСКИЙ - преподаватель педагогического института, коренной

горьковский житель; ПАСАМАН - преподаватель индустриального института в Горьком, прибывший в Горький в 1930 году; ПОНОМАРЕВ - директор Сормовского педагогического института.

Кроме того, мне известно, что все перечисленные мною лица вели обработку и вербовку в организацию троцкистов среди студенчества горьковских ВУЗов и на автозаводе.

Вопрос: Когда, кем и при каких обстоятельствах каждый из названных вами лиц был вовлечен в организацию?

Ответ: Об участии ФЕДОТОВА в организации мне было известно непосредственно от ЕЛИНА, который мне рассказал об этом летом 1932 года. ЕЛИН мне говорил, что после поступления ФЕДОТОВА в институт марксизма-ленинизма осенью 1931 г., он узнал, что ФЕДОТОВ в прошлом активный зиновьевец и поэтому привлек его к деятельности организации.

Организационную связь с ФЕДОТОВЫМ поддерживал непосредственно ЕЛИН, имевший для этого хорошее легальное прикрытие: когда Федотов был слушателем института подготовки кадров Красной профессуры, ЕЛИН был там директором; когда ФЕДОТОВ пошел работать по партийной линии на автозавод, ЕЛИН был назначен зам.кульпропом в горком ВКП/б/ а следовательно имел полную возможность систематически общаться с ФЕДОТОВЫМ, не вызывая подозрений и наконец, когда ФЕДОТОВ был директором педагогического института

ЕЛИН был секретарем того райкома ВКП/б/, в который входил и педагогический институт.

Вопрос: А, Вы лично разве не были организационно связаны с ФЕДОТОВЫМ?

Ответ:- Был, но только в то время, когда мы оказались вместе на работе в педагогическом институте. До этого я с ФЕДОТОВЫМ организационно связан не был.

КАНТОР Александр Харitonович был привлечен к участию в контр-революционной организации лично мною ФУРТИЧЕВЫМ. Это произошло в начале 1933 года, после того, когда мне стало известно, что КАНТОР в прошлом активный троцкист, скрывший это от партии.

Весной 1933 года идя вместе с КАНТОРОМ из института по направлению к общежитию института, где жил КАНТОР, я сказал КАНТОРУ, что мне известно его троцкистское прошлое, которое он скрывает. КАНТОР зная, что я был активным зиновьевцем, сказал мне, что он по прежнему стоит на троцкистских позициях. После этого я рассказал КАНТОРУ о том, что в Горьком существует и работает троцкистско-зиновьевская организация и предложил ему принять участие в ее деятельности. КАНТОР мне дал на это свое согласие. На вопрос КАНТОРА о составе организации, я ему назвал ЕЛИНА и ФЕДОТОВА, т.е. людей ему знакомых. В дальнейшем КАНТОР поддерживал со мной систематическую организационную связь. В процессе дальнейших встреч с КАНТОРОМ, я от него узнал, что им вовлечены в организацию, ПОЛЯКОВ и ЛЕОНТЬЕВ.

МЕРГИН як обрабатывался в троцкистском направлении сперва мною, а затем мною совместно с КАНТОРОМ. Начиная с конца 1932 года - МЕРГИН неоднократно присутствовал и принимал участие в антипартийных контр-революционных беседах между мною и КАНТОРОМ, главным образом по вопросам о внутрипартийном режиме. В результате этих бесед МЕРГИН и был нами вовлечен в организацию.

О принадлежности МУСАТОВА к организации мне стало известно в начале 1934 года от ФЕДОТОВА, с которым МУСАТОВ непосредственно связан.

О МУСАТОВЕ ФЕДОТОВ мне говорил, что он в прошлом активный троцкист, исключенный за троцкистскую деятельность из партии.

О принадлежности ПОНОМАРЕВА к контр-революционной организации мне также известно со слов ФЕДОТОВА, который мне об этом говорил в 1934 году.

ДУБИНСКОГО и ПАСАМАНА вовлек в организацию и в дальнейшем поддерживал с ними связь непосредственно я - ФУРТИЧЕВ.

ДУБИНСКОГО я вовлек в организацию осенью 1933 года. Этому предшествовала обработка мною ДУБИНСКОГО в троцкистском направлении в течение всего 1933 года.

ПАСАМАНА я вовлек в организацию также осенью 1933 г.

Из личного общения с ПАСАМАНОМ мне были известны его антисоветские настроения. Вовлечь его в организацию мне было тем более легко, что я у него пользовался большим

авторитетом и являлся одним из рекомендовавших его в партию.

Вопрос: Вы ранее показали, что со второй половины 1933 года, в организации было принято решение о подготовке террористических актов против руководителей ВКП/б/ и сов. правительства. Расскажите подробно, что вам известно по этому вопросу?

Ответ: Весной 1933 года я выезжал из Горького в Москву на сессию философского института Комакадемии. В Москве я встретился с активным зиновьевцем ГОРШЕНИНЫМ, впоследствии репрессированным органами НКВД, которого я знал по совместной учебе в институте Красной профессуры. ГОРШЕНИН был связан непосредственно с ЗИНОВЬЕВЫМ и КАМЕНЕВЫМ и был в курсе всех вопросов обсуждавшихся руководством зиновьевской контр-революционной организации. ГОРШЕНИНУ я рассказал, что в Горьком существует троцкистско-зиновьевская организация, которая ведет большую организационную работу.

ГОРШЕНИН мне в связи с этим сообщил, что в Москве троцкисты также об"единились с зиновьевцами и создали единый троцкистско-зиновьевский центр. Роль посредника между троцкистами и зиновьевцами играл СМИЛГА, который с 1932 года стал активно работать по об"единению троцкистских и зиновьевских кадров. С этой целью СМИЛГА имел специальные встречи с ЗИНОВЬЕВЫМ. ГОРШЕНИН мне

также говорил, что по этому же вопросу, т.е. создания единого центра, с ЗИНОВЬЕВЫМ беседовал в 1932 г. и МАДЬЯР.

Вопрос: Уточните Ваши показания: когда именно СМИЛГА посещал, по словам ГОРШЕНИНА, ЗИНОВЬЕВА?

Ответ: ГОРШЕНИН мне говорил, что СМИЛГА посещал ЗИНОВЬЕВА в 1932 году незадолго до отъезда последнего из Москвы.

При этом ГОРШЕНИН подчеркнул, что отъезд ЗИНОВЬЕВА рассматривается как временное явление и несмотря на его отсутствие работа по обединению троцкистов и зиновьевцев продолжается.

В конце 1933 года я снова был в Москве и посетил ГОРШЕНИНА. Последний мне рассказал о том, что ЗИНОВЬЕВ снова вернулся в Москву. ГОРШЕНИН мне также рассказал, что в руководстве организации после обсуждения создавшейся обстановки принято следующее решение: ставка на трудности и крах в связи с этим партийного руководства себя не оправдала и перестала быть реальной. Отправка из Москвы в различные концы Советского Союза б. лидеров оппозиции, рассматривается как усиление репрессий в отношении троцкистов и зиновьевцев. Единственным выходом из создавшейся обстановки является переход к террористическим методам борьбы с руководством ВКП/б/.

ГОРШЕНИН, предложил мне ориентировать актив организации в Горьком об этом решении и приступить к подбору людей для создания боевых террористических групп.

Вопрос: От чьего имени вам ГОРШЕНИН передавал эти указания?

Ответ: ГОРШЕНИН мне передавал указания о терроре от имени ЗИНОВЬЕВА.

Вопрос: Вы показали, что о переходе к террору вам говорил ГОРШЕНИН в конце 1933 года. Между тем в начале допроса Вы показали, что решение о террористической борьбе было принято в организации во 2-й половине 1933 года, т.е. раньше вашей встречи с ГОРШЕНИНЫМ. Чем Вы об"ясняете такое противоречие в ваших показаниях?

Ответ: Установка на террор, существовала в контрреволюционной организации в Горьком с сентября 1933 года, т.е. до моей встречи с ГОРШЕНИНЫМ, которая состоялась приблизительно в декабре 1933 года. Дело в том, что я не показал на следствии о моей встрече в Горьком с приехавшим туда в командировку БОГДАНОМ, впоследствии застрелившимся. БОГДАН был в Горьком в августе-сентябре 1933 г. и являлся первым лицом привезшим в Горький директиву о переходе троцкистов и зиновьевцев к террористической борьбе с советской властью.

БОГДАН при встречах со мной изложил мне приблизительно то же, что впоследствии мне говорил ГОРШЕНИН.

Также как и ГОРШЕНИН, БОГДАН меня просил ориентировать активных участников организации об этих директивах центра и приняться за создание боевых террористических

ких групп.

Вопрос: С кем кроме вас БОГДАН встречался в Горьком?

Ответ: Кроме меня БОГДАН из участников организации по Горькому знал только БАТАШОВА. Однако встречался ли он с БАТАШОВЫМ мне неизвестно.

Вопрос: С кем вы лично говорили в Горьком о переходе к террористической борьбе с сов. властью?

Ответ: Я лично имел по этому поводу беседы с ЕЛИНЫМ, КАНТОРОМ, ФЕДОТОВЫМ, БОЧАРОВЫМ и БАТАШОВЫМ.

Вопрос: Расскажите подробно содержание этих бесед.

Ответ: Впервые я говорил об этом в декабре 1933 г. с ЕЛИНЫМ. ЕЛИН знал о моей непосредственной связи с ГОРШЕНИНЫМ. В декабре 1933 года после моего возвращения из Москвы я встретился с ЕЛИНЫМ в помещении Свердловского райкома ВКП/б/ в г. Горьком. Рассказал ЕЛИНУ о моей встрече в Москве с ГОРШЕНИНЫМ, я его поставил в известность о том, что ЗИНОВЬЕВ и стоящие близко к нему люди, считают, что единственным способом убрать нынешнее руководство ВКП/б/ это физическое уничтожение руководителей партии, в первую очередь Сталина. При этом я рассказал ЕЛИНУ как в Москве мотивируется и оправдывается переход к террору.

ЕЛИН заявил мне, что вопрос о террористической борьбе с партией очень серьезен, что прежде чем говорить об этом с рядовыми участниками организации нужно тщатель-

но подумать какими мотивами это перед ними обосновать.

Вторая беседа с ЕЛИНЫМ, по вопросу о терроре у меня была весной 1934 года после приезда ЕЛИНА из Москвы с 17-го С"езда партии.

Эта беседа происходила по дороге из института марксизма-ленинизма на Свердловской улице. ЕЛИН мне рассказал, что он виделся в Москве с МАДЬЯРОМ, который его ориентировал о задачах троцкистско-зиновьевской организации. По словам ЕЛИНА МАДЬЯР ему говорил, что троцкистско-зиновьевский центр организации поставил перед всей организацией задачу подготовить террористические акты над руководителями ВКП/б/.

МАДЬЯР в подтверждение своей мотивировки о необходимости перехода к террористическим методам борьбы приводил обстановку, в которой проходил 17-й С"езд ВКП/б/.

МАДЬЯР говорил: "Обстановка в стране резко изменилась, надеяться на крах политики ВКП/б/ в области экономической не приходится, т.к. трудности имеющиеся ранее преодолены. Однако решения с"езда не выражают воли рядовой массы членов партии, т.к. сам с"езд является с"ездом партийного аппарата. Если-бы удалось руководителей партии убрать, обстановка коренным образом изменилась бы".

ЕЛИН в этом разговоре со мной заявил мне, ссылаясь на МАДЬЯРА, что нужно от разговоров переходить к делу и подобрать людей, которые бы приняли участие в совершении террористических актов.

ЕЛИН говорил, что для этой цели необходимо развернуть вербовочную работу среди молодежи, в том числе и беспартийной.

При вербовке следует исходить в первую очередь из того, насколько вербуемые будут настроены решительно для участия в террористических актах.

Вопросу вербовки молодежи в террористические группы ЕЛИН придавал исключительно серьезное значение, указывая на то, что участники организации прымкающие в свое время открыто к антипартийным группировкам находятся на подозрении у органов советской власти и в отношении этих кадров можно постоянно ожидать внезапных репрессий, которые могут дезорганизовать подготовку террористических актов.

Молодежь, ранее ничем не скомпрометированная, дает большую гарантию от неожиданных провалов. Кроме того, молодежь, особенно студенческая, материально не обеспечена, среди нее имеются авантюристические элементы и ее легче вовлечь на путь террористической борьбы.

Следует учесть, говорил ЕЛИН, что молодежь обычно менее связана с семьей и поэтому более решительна в любых своих действиях.

ЕЛИН мне заявил, что перед каждым участником организации, в том числе и передо мной - ФУРТИЧЕВЫМ стоит задача, как лично, так и через лиц связанных со мной по организации, активно изучать кадры молодежи с которыми нам

приходится сталкиваться в повседневной работе, для вербовки их в террористические группы.

Особую роль в этом направлении, по мнению ЕЛИНА должен был играть ФЕДОТОВ, который являясь директором института имел постоянное общение со студентами, последние от него зависели материально в части стипендии, пособия, путевок на курорт и т.п., а следовательно у него были значительные возможности для подбора людей в террористические группы.

Вопрос: Вы ранее показали, что обсуждали вопрос о подготовке террористических актов над руководителями ВКП/б/ с участником контр-революционной организации ФЕДОТОВЫМ. О чём конкретно вы говорили с ФЕДОТОВЫМ?

Ответ:- С ФЕДОТОВЫМ я беседовал по вопросу о задачах стоящих перед каждым из участников троцкистско-зиновьевской организации в подготовке террористических актов против руководства ВКП/б/ весной 1934 года. Разговор происходил во время совместной прогулки по Ворхне-Волжской набережной. В разговоре с задачах организации я стал разывать перед ФЕДОТОВЫМ необходимость перехода к более активным методам борьбы и задачи по вербовке молодёжи в террористические группы.

Для ФЕДОТОВА террористические установки оказались не новыми. Он мне рассказал, что еще во время работы на автозаводе он там встретился с неким Куртом МОЛЛЕРОМ, который в свою время был руководителем германского комсомо-

ла, но за принадлежность к троцкистам был с этой работы снят. По словам ФЕДОТОВА МЮЛЛЕР вел в Горьком террористическую работу и был организационно связан с ФЕДОТОВЫМ. МЮЛЛЕР передал ФЕДОТОВУ директиву Троцкого о необходимости подготовки террористических актов над руководителями ВКП/б/ и в первую очередь над Сталиным.

При этом ФЕДОТОВ мне заявил, что и он и привлеченный им в организацию директор Сормовского педагогического института ПОНОМАРЕВ уже проводят работу по созданию террористических групп из студентов Горьковского и Сормовского педагогического института.

Я в свою очередь рассказал ФЕДОТОВУ все что мне было известно от ГОРШЕНИНА о директивах троцкистско-зиновьевского центра в Москве по вопросам террора.

Вопрос: Известно ли Вам кого конкретно завербовали ФЕДОТОВ и ПОНОМАРЕВ для участия в террористических актах?

Ответ:- ФЕДОТОВ мне только говорил, что им завербованы ПОНОМАРЕВ и МУСАТОВ. Никаких других фамилий он мне не называл. Вместе с тем он мне рассказывал, что он и ПОНОМАРЕВ уже вовлекли нескольких студентов Горьковского и Сормовского педагогических институтов готовых лично принять участие в совершении террористических актов.

Вопрос: Когда и при каких обстоятельствах вы говорили с КАНТОРОМ о террористических задачах контр-револю-

ционной организации?

Ответ: Должен указать следствию, что благодаря совместной работе с КАНТОРОМ в институте марксизма-ленинизма, я с ним общался систематически, не реже одного раза в шестидневку. В связи с этим вспомнить точно, когда именно был у меня с КАНТОРОМ разговор о террористических задачах организации, я сейчас затрудняюсь. Во всяком случае этот разговор был весной 1934 года после моего разговора с ЕЛИНЫМ. Я рассказал КАНТОРУ о моих беседах с ГОРШЕНИНЫМ и ЕЛИНЫМ и предложил КАНТОРУ через связанных с ним организационно лиц приступить к созданию террористической группы, которая бы в нужный момент приняла участие в совершении террористических актов.

Вопрос: Как реагировал на это КАНТОР?

Ответ: КАНТОР реагировал на переход организации к террористическим методам борьбы с руководством ВКП/б/ положительно. Он дал согласие на обработку и вовлечение новых лиц в террористические группы и обещал мне переговорить по этому вопросу с ПОЛЯКОВЫМ и ЛЕОНТЬЕВЫМ, которые к этому времени были им уже вовлечены в контрреволюционную организацию.

Вопрос: КАНТОР говорил с ПОЛЯКОВЫМ и ЛЕОНТЬЕВЫМ по вопросу о терроре?

Вопрос: КАНТОР мне об этом не сообщил.

Вопрос: Арестованный по нашему делу БОЧАРОВ показывает, что вы с ним имели весной 1932 года в г. Горьком разговор о подготовке террористических актов. Подтверждаете ли Вы это?

Ответ:- Я такого разговора не помню.

Вопрос: Забыть такой разговор Вы немогли. БОЧАРОВ показывает, что он вам сообщил о директивах полученных им от БАКАЕВА и что вы рассказали БОЧАРОВУ о контрреволюционной работе проводимой ФЕДОТОВЫМ.

Ответ:- Припоминаю, что такой разговор весной 1934 года у меня с БОЧАРОВЫМ действительно был.

БОЧАРОВ мне передал указания БАКАЕВА о подготовке кадров террористов для участия в готовящемся убийстве руководителей ВКП/б/. Я же сообщил БОЧАРОВУ, что об этом я в конце 1933 года говорил с ГОРШЕННИКОМ и в начале 1934 года с ФЕДОТОВЫМ.

Вопрос: БОЧАРОВ вам говорил конкретно против кого троцкистско-зиновьевская организация готовит террористические акты?

Ответ:- Да, БОЧАРОВ весной 1934 года мне говорил, со слов БАКАЕВА, что троцкистско-зиновьевская организация готовит убийство Сталина в Москве и Кирова в Ленинграде, и что с этой целью создаются специальные террористические группы.

Вопрос:- А ГОРШЕНИН в конце 1933 года вам говорил против кого, конкретно, готовятся террористические акты?

Ответ:- Нет, ГОРШЕНИН мне говорил только, что руководство организации приняло решение о переходе к террористической борьбе. О конкретном плане совершения террористических актов ГОРШЕНИН со мной не говорил.

Показания записаны с моих слов верно, мною прочитаны.

Я.ФУРТИЧЕВ.

ЗАМ.НАЧ.СПО ГУГБ
ДОПРОСИЛИ: КОМИССАР ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ З РАНГА

/ЛОНЖКОВ/

НАЧ З ОТД СПО ГУГБ
КАПИТАН ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ:
/КАГАН/

В е р н о :

ОПЕР.УПОЛНОМ.З ОТД СПО ГУГБ
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ: *Лукан*
/УЕМОВ/

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

ОЛЬБЕРГА, Павла Павловича от 5-го мая 1936 г.

ОЛЬБЕРГ П.П., 1909 г. рождения, ур. г. Гельсингфорса, беспартийный, до ареста инженер химик Горьковского Мукомольно-Крупяного треста "Союзмуга".

Вопрос: Когда Валентин ОЛЬБЕРГ впервые выехал в СССР?

Ответ: Весной 1933 года.

Вопрос: Где он в это время жил?

Ответ: В Берлине. Из Берлина через Литву и Латвию он проехал в СССР.

Вопрос: Подвергался ли Валентин ОЛЬБЕРГ преследованиям за время его проживания в Германии?

Ответ: Да, подвергался. Примерно за год до прихода фашистов к власти, т.е. в 1932 году при правительстве Папена, Валентин ОЛЬБЕРГ по распоряжению полиции, ввиду его связи с компартией, должен был покинуть пределы Германии. Кроме того, после распоряжения полиции о высылке Валентина, у него был произведен обыск и забрали какие то документы..

Вопрос: Валентин ОЛЬБЕРГ был выслан из Германии?

Ответ: Нет.

Вопрос: Почему?

Ответ: Ему каким то путем удалось остаться.

- 2 -

Вопрос: Вы говорите, что Валентин ОЛЬБЕРГ выехал из Германии весной 1933 г. Значит он проживал в Берлине и при фашистской власти?

Ответ: Да, Валентин ОЛЬБЕРГ в 1933 году перед его выездом в СССР проживал в Берлине несколько месяцев, в то время, когда у власти были уже фашисты.

Вопрос: Он жил легально?

Ответ: Да, он жил вполне легально.

Вопрос: Как Вы об"ясняете то обстоятельство, что Валентин ОЛЬБЕРГ, который за связь с компартией высыпался из Германии правительством Папена, при приходе фашистов к власти не только не подвергшися преследованиям, но , как Вы показываете, вполне легально жил в Берлине.

Ответ: Я этого об"яснить не могу.

Вопрос: С какого года Валентин ОЛЬБЕРГ был членом германской компартии?

Ответ: Примерно, с 1928 года.

Вопрос: А в троцкистской организации?

Ответ: С 1929 г. до 1931-1932 г., т.е. до момента исключения ОЛЬБЕРГА В. из партии, он тщательно скрывал свою связь с ТРОЦКИМ и СЕДОВЫМ. Был он исключен после того, когда выяснилось, что он троцкист. Как это было выявлено, я не знаю. После исключения Валентина ОЛЬБЕРГА из компартии он был одним из активных деятелей социалистической рабочей партии, которая об"единяла "левых" социал-демократов и троцкистов.

Вопрос: Каковы были политические взгляды Валентина ОЛЬБЕРГА до момента его вступления в компартию, т.е. во времена окончания им гимназии в Брауншвейге?

Ответ: Он был убежденным монархистом и националистом.

Вопрос: Сколько времени ОЛЬБЕРГ В. проживал в СССР в 1933 году?

Ответ: Около 3-х месяцев. Примерно через месяц после приезда ОЛЬБЕРГА В. в СССР к нему из Германии приехала его жена Бетти ОЛЬБЕРГ, урожденная ЗИРМАН.

Вопрос: В каких пунктах СССР проживали ОЛЬБЕРГ В. и его жена Бетти?

Ответ: Сначала они проживали в Москве, а затем в Сталинабаде.

Вопрос: Куда ОЛЬБЕРГ В. и Бетти уехали из СССР?

Ответ: ОЛЬБЕРГ В. уехал в Прагу, а Бетти в Берлин.

Вопрос: Что Вам известно о Бетти?

Ответ: Бетти - германская подданная, была членом компартии в Берлине.

Вопрос: Почему ОЛЬБЕРГ В. уехал в Прагу, а не вернулся в Германию, где он до этого времени постоянно проживал?

Ответ: Он опасался преследования со стороны фашистов. Поэтому он переехал в Прагу и зарегистрировался в пражской полиции как политический эмигрант из Берлина.

- 4 -

Вопрос: Вы говорите, что ОЛЬБЕРГ В. опасался вернуться в Берлин. Почему же его жена ОЛЬБЕРГ Бетти, которая, как и ОЛЬБЕРГ В., была членом компартии, не боялась вернуться обратно в Германию?

Ответ: Я этого об"яснить не могу.

Вопрос: Сколько времени ОЛЬБЕРГ В. проживал в Праге?

Ответ: В Праге он проживал с лета 1933 г. до конца 1934 года. К этому времени он достал гондурасский паспорт и, как я уже показывал в предыдущих своих показаниях, выехал в СССР для организации террористического акта над Сталиным, по заданию, полученному им от Льва СЕДОВА.

Вопрос: В СССР он выехал прямо из Праги?

Ответ: Нет, он предварительно заехал в Берлин, где он пробыл около 2-3-х месяцев, а из Берлина он уже поехал в СССР.

Вопрос: Где ОЛЬБЕРГ Валентин достал гондурасский паспорт?

Ответ: Гондурасский паспорт он получил из гондурасского консульства в Берлине. Паспорт ему был прислан в Прагу.

Вопрос: Кто ему оказал содействие в получении паспорта?

Ответ: Некий посредник БЕНДА.

Вопрос: Кто он такой?

Ответ: Не знаю.

- 5 -

Вопрос: Непонятно зачем это ОЛЬБЕРГУ В. нужно было добывать себе паспорт из Берлина. Ответьте на вопроса, кто ему в Берлине оказал в этом содействие?

Ответ: Повторяю, что я не знаю.

Вопрос: Из Ваших показаний устанавливается, что в 1933 году ОЛЬБЕРГ В. не поехал обратно в Германию, опасаясь репрессий, это во-первых, во-вторых, в Праге он проживал как политический эмигрант из Германии. Почему же тогда он из Праги выехал снова в Берлин. Предлагаем дать правдивые показания.

Ответ: Я признаю, что мои показания были ложны. Я скрывал от следствия известные мне данные о связи ОЛЬБЕРГА Валентина с германской тайной полицией /ГЕСТАНО/.

Вопрос: От кого Вам это стало известно?

Ответ: Это мне сообщил Валентин ОЛЬБЕРГ.

Вопрос: Зачем он Вам это сообщил?

Ответ: Когда Валентин ОЛЬБЕРГ в 1935 году в марте месяце приехал в СССР, то в разговорах с ним я его неоднократно спрашивал о том, как это он не боялся вернуться из Праги обратно в Берлин. Сначала он отмалчивался, отделяясь ничего не говорящими фразами вроде того, что "в свое время все узнаешь". К этому времени, как я уже показывал в своих предыдущих показаниях, я оказал активную помощь ОЛЬБЕРГУ В. в подготовке теракта, привезя ему оружие из Горького в Москву, и Валентин ОЛЬБЕРГ ко мне относился с очень большим доверием. Как то, когда я снова спросил ОЛЬБЕРГА В. о том, как это он рискнул за-

- 6 -

хать в Берлин и не боится ли он за свою жену Бетти, которая находится и сейчас в Берлине, то он мне рассказал о том, что он связан с Гестапо.

Вопрос: Когда и где происходил этот разговор?

Ответ: Это было в марте месяце 1935 года во время одной из моих прогулок с ОЛЬБЕРГОМ Валентином по Москве.

Вопрос: Сообщите подробно все, что Вам рассказал Валентин ОЛЬБЕРГ?

Ответ: Он мне сообщил следующее: Вскоре после прихода фашистов к власти в 1933 году он был вызван в Гестапо. Во время допроса, довольно длительного и после угроз о том, что его изобьют, а потом отправят в концлагерь, ОЛЬБЕРГ Валентин дал подробные показания о своей деятельности как в компартии, так и в троцкистской организации. После того, как он сообщил о том, что Троцкий и Седов его посылают для подпольной работы в СССР, ему предложили сотрудничать с Гестапо. Он дал на это своей согласие.

Вопрос: Какое задание получил Валентин от Гестапо?

Ответ: В Гестапо подтвердили задание Льва Седова о необходимости поездки в СССР и установления связи с троцкистским подпольем. После выполнения этого поручения, Валентин должен был получить от Гестапо дальнейшие указания.

Вопрос: Каким путем?

Ответ: Эти указания он получил бы лично после возвращения обратно заграницу, или к нему послали бы связиста в СССР. Каким путем связист должен был с ним встре-

титься ОЛЬБЕРГ Валентин мне не сообщал.

Вопрос: Что было дальше?

Ответ: В первый свой приезд в СССР в 1933 г. ОЛЬБЕРГ не сумел установить связи с троцкистской организацией и закрепиться в СССР. Затем он выехал в Прагу, откуда он поддерживал связь с Гестапо. Когда он получил задание от СЕДОВА в 1934 г. выехать в СССР для подготовки террористического акта над СТАЛИНЫМ, то он об этом сообщил Гестапо. Тогда он получил задание от Гестапо принять это поручение и перед поездкой в СССР заехать за указаниями в Берлин.

Вопрос: Кто же все-таки помог ОЛЬБЕРГУ В. получить гондурасский паспорт из Берлина?

Ответ: Паспорт ему помогло получить Гестапо. Деньги на покупку паспорта в сумме 13.000 чешских крон он получил от Льва СЕДОВА. Кроме того, перед своей поездкой в СССР, он также получил деньги и от Гестапо. Какую сумму он получил от Гестапо, он мне не сказал.

Вопрос: Какие задания на этот раз получил ОЛЬБЕРГ В. от Гестапо?

Ответ: Он получил задание принять все меры к выполнению террористического акта над СТАЛИНЫМ. Более подробно о характере заданий Гестапо он мне не сообщил.

Вопрос: Что было дальше?

Ответ: Как я уже показывал раньше ОЛЬБЕРГ В. был в марте 1935 г. в СССР всего 10-12 дней, т.к. ему не продлили визы. Из СССР он выехал снова в Берлин, где он

пробыл до августа 1935 года, т.е. до того времени когда он снова выехал в СССР.

Вопрос: Сообщите характер связи ОЛЬБЕРГА В. с Гестапо в период его пребывания в Берлине с марта до августа 1935 года.

Ответ: Он мне только рассказал о том, что в этот период времени он поддерживал регулярную связь с Гестапо, которое его все время торопило с тем, чтобы он поскорее выехал снова в СССР для совершения террористического акта.

Вопрос: С кем именно из сотрудников Гестапо в СССР ОЛЬБЕРГ В. был связан?

Ответ: Из разговоров с ОЛЬБЕРГОМ В. я понял, что после того, как он останется в СССР он будет Гестапо связан с кем то из их работников в СССР. Связался ли он или нет - это он мне не сообщил.

Вопрос: С кем из работников Гестапо ОЛЬБЕРГ В. был связан в Берлине?

Ответ: Не знаю. Об этом он мне ничего не рассказывал.

Вопрос: Бетти ОЛЬБЕРГ знала о связи ОЛЬБЕРГА В. с Гестапо?

Ответ: Как я понял из разговоров с ОЛЬБЕРГОМ В. Бетти знала о его связи с Гестапо.

Записано с моих слов правильно и мною прочитано.

П. ОЛЬБЕРГ.

Допросили: НАЧ ЭКО ГУГБ НКВД СССР-
КОМИССАР ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ 2 РАНГА:

/МИРОНОВ/

НАЧ 5 ОТД ЭКО ГУГБ НКВД СССР-
МАЙОР ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ:

/ЧЕРТОК/

В е р н о:

ОПЕРУПОЛНОМ. З ОТД СПО ГУГБ-
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ:

Киев /УЕМОВ/

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

МИЛЬГЕВСКОГО, Никандра Емельяновича

от 3 мая 1936 года.

МИЛЬГЕВСКИЙ Н.Е., 1899 г. рождения, урож. быв. Полтавской губ., член ВКП/б/ с 1919 г. До ареста руководитель кафедры диамата военной Академии моторизации и механизации и одновременно преподаватель военной Академии имени Фрунзе.

Вопрос: - МАРЕНКО Григория Вы знаете?

Ответ: - Да, знаю. Познакомился я с ним в 1926 году в гор. Киеве по совместной работе в Научно-исследовательской кафедре марксизма и ленинизма при ВУАН"е.

Вопрос: - Политические взгляды МАРЕНКО Вам были известны?

Ответ: - Да, я знал, что МАРЕНКО до 1927 г. руководил в Киеве троцкистской организацией, за что органами б. ОГПУ был арестован и выслан.

Вопрос: - Вне службы Вы встречались с МАРЕНКО в Киеве?

Ответ: - Нет.

Вопрос: - Где проживал МАРЕНКО после высылки из Киева?

Ответ: - МАРЕНКО проживал в Москве.

Вопрос: - В Москве с МАРЕНКО Вы встречались?

Ответ: - Нет, в Москве МАРЕНКО я не видел.

Вопрос: - Это неверно. Следствию известно, что Вы встречались с МАРЕНКО в Москве. Подтверждаете ли Вы это?

Ответ: - Да, я припоминаю, что с МАРЕНКО я встречался в 1933 году в одной из сессий института философии. С МАРЕНКО при этой встрече я не разговаривал.

Вопрос: - Вы говорите неправду. С МАРЕНКО Вы имели беседу. Какую беседу Вы вели с МАРЕНКО?

Ответ: - Утверждаю, что с МАРЕНКО я не говорил.

Вопрос: - Когда Вы еще встречались с МАРЕНКО?

Ответ: - Больше я с МАРЕНКО не встречался.

Вопрос: - Вы продолжаете говорить неправду. Показаниями арестованного МАРЕНКО установлено, что в 1934 г. Вы с ним встречались в помещении Комакадемии на Волхонке. Признаете ли Вы это?

Ответ: - Да, признаю. С МАРЕНКО я действительно встречался в 1934 году в Комакадемии.

Вопрос: - О чём Вы говорили при этой встрече с МАРЕНКО?

Ответ: - МАРЕНКО интересовался, где я работаю. Я ему рассказал, что работаю в мотомехакадемии. МАРЕНКО в свою очередь мне рассказал, что он работает в институте имени Плеханова и пишет работу о философском наследстве Плеханова.

- 3 -

Вопрос: - Это не все. О чём Вы еще говорили с МАРЕНКО?

Ответ: - Припоминаю, что МАРЕНКО в этой же беседе мне жаловался, на издательство, которое не печатает его работ, как б. троцкиста и что его используют не по специальности.

Вопрос: - Вы уклоняетесь от прямого ответа. Какие контр-революционные троцкистские разговоры у Вас были с МАРЕНКО?

Ответ: - Троцкистских разговоров с МАРЕНКО я не вел.

Вопрос: - ГОФМАНА Вы знаете?

Ответ: - Да, знаю. С ГОФМАНОМ я вместе работал в Киевском филиале ВУАМЛИН"а.

Вопрос: - С ГОФМАНОМ в Москве Вы встречались?

Ответ: - Да, после моего переезда из Киева в Москву в 1931 году ГОФМАН почти ежегодно приезжал в Москву и бывал у меня.

Вопрос: - ГОФМАН с МАРЕНКО встречался?

Ответ: - Да, встречался. Это было летом в 1934 г. в помещении Комакадемии на Волхонке.

Вопрос: - При этой встрече МАРЕНКО с Вами и ГОФМАНОМ вел контр-революционные троцкистские разговоры?

Ответ: - Этого я не помню.

Вопрос: - Говорите точно - вели или нет?

Ответ:- Нет, не вел.

Вопрос:- Это неправда. Показаниями арестованного МАРЕНКО установлено, что Вы вместе с ГОФМАНОМ информировали его при этой встрече о работе троцкистской организации на Украине.

Подтверждаете ли Вы это?

Ответ:- Да, подтверждаю. Действительно при встрече моей и ГОФМАНА с МАРЕНКО мы ему рассказывали о работе троцкистской организации на Украине.

Вопрос:- Следовательно Вы являлись участником контрреволюционной троцкистской организации. Признаете ли Вы это?

Ответ:- Да, признаю.

Вопрос:- Когда и кем Вы были вовлечены в троцкистскую организацию?

Ответ:- В 1930 году, работая в Киеве в военной школе имени КАМЕНЕВА С.С., я одновременно работал в Киевском филиале ВУАМЛИН"а, где познакомился с РОЗАНОВЫМ Яковом Самойловичем б.меньшевиком, с которым установил личные дружеские отношения. РОЗАНОВ тогда мне рассказал, что он связан с троцкистской организацией, а через некоторое время сделал мне предложение принять участие в работе организации, на что я дал свое согласие.

Вопрос:- Кто Вам был известен из участников троцкистской организации в Киеве?

Ответ:- Со слов РОЗАНОВА мне было известно, что в состав троцкистской организации входят: ЗАГОРУЛЬКО А.П., ГОФМАН и ПОСВОЛЬСКИЙ - работники Киевского филиала ВУАМЛИН"а.

Вопрос:- Кто руководил троцкистской организацией в Киеве?

Ответ:- В руководство троцкистской организации входил РОЗАНОВ и некоторое время директор Киевского филиала ВУАМЛИН"а - ЛЕВИК, который впоследствии переехал в Харьков. РОЗАНОВ мне рассказывал, что ЛЕВИК, находясь в Харькове, продолжает руководить троцкистской организацией в Киеве и что помимо ЛЕВИКА в руководство организации входит академик СЕМКОВСКИЙ.

Вопрос:- Какую практическую работу вела организация?

Ответ: - В то время основное внимание организации было направлено на вовлечение новых лиц в организацию и пропаганду троцкистских идей среди студенческой молодежи.

Вопрос:- Поддерживали ли Вы связь с троцкистской организацией на Украине после Вашего переезда в Москву?

Ответ:- Да, я поддерживал связь с троцкистской организацией на Украине через РОЗАНОВА, постоянно проживавшего в Киеве и ГОФМАНА, проживавшего в Харькове. Как первый, так и второй периодически бывали в Москве и при встречах мы говорили о работе организации.

Вопрос: - Что конкретно сообщил Вам ГОФМАН о работе троцкистской организации на Украине?

Ответ: - При встрече с ГОФМАНОМ весной 1935 г. он мне рассказал, что между троцкистской организацией и Украинской националистической организацией, возглавляемой НЫРЧУКОМ, достигнуто соглашение на платформе совместной борьбы с Соввластью.

Кроме того ГОФМАН мне сообщил, что в результате достигнутого соглашения троцкистской и украинской националистической организаций - работа значительно активизировалась и что об "единенная организация перешла к активным формам борьбы - террору."

Террористические настроения превалируют в Украинской группе НЫРЧУКА, которая фактически готовит террористические акты.

Вопрос: - С ГОФМАНОМ Вы встречались и в 1934 г. Что он Вам тогда рассказывал о работе троцкистской организации в Харькове?

Ответ: - Со слов ГОФМАНА мне было известно, что, работая в Харькове, он связался с троцкистской организацией, которой руководил ЛЕВИК.

ГОФМАН мне рассказывал об аресте отдельных участников организации в Харькове, в частности ВАСИЛЬЕВОЙ директора философского института ВУАМЛИН"а и сотрудника того же института БЕЛЕВИЦКОГО. Рассказывая об этих арестах, ГОФМАН подчеркивал необходимость соблюдения

строжайшей конспирации и жаловался на неоправдываемую активность отдельных лиц в организации.

Вопрос:- О чём Вам информировал при встречах РОЗАНОВ?

) Ответ:- С РОЗАНОВЫМ у меня было в Москве несколько встреч в 1932, 1934 и 1935 годах.

При встречах с РОЗАНОВЫМ в 1935 году он мне подтвердил известные мне факты от ГОФМАНА, что троцкистской организацией достигнуто соглашение с украинской националистической организацией НЫРЧУКА.

Вопрос:- Это не все.

Ответ:- Припоминаю, что РОЗАНОВ тогда же мне рассказывал о вовлечении в организацию ряда новых лиц и о переходе организации к террору.

Вопрос:- Кого Вам назвал РОЗАНОВ из лиц вовлеченных в организацию?

Ответ:- Фамилии новых участников организации РОЗАНОВ мне не называл.

Вопрос:- Выше вы показали, что осенью 1934 года Вы и ГОФМАН встречались с троцкистом МАРЕНКО. Какую цель преследовала эта встреча?

Ответ:- Встреча эта была случайной.

Вопрос:- Это неверно. При этой встрече ГОФМАН рассказал МАРЕНКО о работе троцкистской организации на Украине. Следовательно эта встреча не была случайной.

Следствие требует от Вас правдивых показаний.

Ответ:- ГОФМАН и РОЗАНОВ, периодически бывая в Москве, помимо меня, встречались также с МАРЕНКО.

Со слов ГОФМАНА мне известно, что МАРЕНКО в Москве имел связи в троцкистских кругах. Связь ГОФМАНА и РОЗАНОВА с МАРЕНКО носила характер организационного подчинения украинской троцкистской организации - Московской.

Показания мои верны. Записаны правильно с моих слов. Мною прочитаны:

МИЛЬГЕВСКИЙ.

НАЧ.7 ОТД ОСОБОГО ОТДЕЛА ГУГБ - (ЮЖНЫЙ)
ДОПРОСИЛИ: ДЛЯ ОСОБЫХ ПОРУЧЕНИЙ: (РАДИН)

В Е Р Н О :

ОПЕРУПОЛН. З ОТД СПО ГУГБ -
МЛ.ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ:
(ЕФРЕМОВ)